

ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ

доктора экономических наук, профессора Воронова Александра Сергеевича
на диссертационную работу Исаевой Айгуль Эрнтовны
на тему «Разработка механизма повышения результативности системы
государственной поддержки молодежного предпринимательства в России»,
представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук
по специальности 5.2.7. Государственное и муниципальное управление
(экономические науки)

Исаева А.Э. закончила бакалавриат (с отличием) и магистратуру факультета государственного управления МГУ имени М.В. Ломоносова по направлению «Менеджмент». В период подготовки диссертации Исаева А.Э. с 2021 по 2024 гг. обучалась в аспирантуре факультета государственного управления МГУ имени М.В. Ломоносова, с отличием сдала кандидатские экзамены; с 2024 г. по 2025 г. была прикреплена соискателем к кафедре экономики инновационного развития факультета государственного управления МГУ имени М.В.Ломоносова.

Сферой научных и практических интересов Исаевой А.Э. являются механизмы государственной политики в сфере поддержки молодежного предпринимательства; экосистемный подход в управлении развитием предпринимательства; влияние цифровых технологий на предпринимательскую деятельность; финансовая и образовательная инфраструктура поддержки стартапов, что соотносится с результатами диссертационного исследования соискателя.

Диссертация Исаевой А.Э. посвящена разработке теоретико-методологического подхода к повышению результативности системы государственной поддержки молодежного предпринимательства и формированию комплексного механизма реализации государственной политики в исследуемой сфере на основе экосистемного подхода.

В работе автором теоретически обоснованы содержание и структура системы государственной поддержки молодежного предпринимательства; уточнены ее ключевые компоненты на основе анализа существующих моделей государственной политики; разработаны методические принципы оценки результативности государственной политики в сфере молодежного предпринимательства; определены ключевые факторы, влияющие на результативность государственной поддержки молодежного предпринимательства в регионах Приволжского федерального округа Российской Федерации, включая институциональные условия, доступность финансирования и уровень развития предпринимательской инфраструктуры; предложен комплексный механизм реализации государственной политики, включающий управленческие, организационные и финансовые инструменты, направленные на достижение стратегических приоритетов развития молодежного предпринимательства на федеральном и региональном уровнях.

Исаева А.Э. начала исследовать проблематику развития молодежного предпринимательства в Российской Федерации в период обучения в

магистратуре, принимая участие в научно-исследовательской деятельности: научных, научно-практических конференциях и научно-методических семинарах. Основные результаты диссертационного исследования представлены в 8 публикациях, в том числе в 5 изданиях из Перечня рецензируемых научных изданий, рекомендованных Ученым советом МГУ для защиты по специальности 5.2.7. Государственное и муниципальное управление (экономические науки) и 3 публикации в иных изданиях.

Результаты исследования являются научно-обоснованными и практикоориентированными, соответствуют заявленным пунктам паспорта специальности 5.2.7. Государственное и муниципальное управление (экономические науки). Автором представлена справка, подтверждающая аprobацию результатов исследования в Министерстве сельского хозяйства Республики Башкортостан в рамках формирования стратегических направлений поддержки предпринимателей в секторе сельского хозяйства.

В процессе выполнения диссертационного исследования Исаева А.Э. осуществляла планомерное и системное взаимодействие с научным руководителем, в том числе участвовала в разработке методических материалов, используемых в преподавании учебных курсов. Отдельные положения диссертации теоретико-методологического характера внедрены в учебный процесс магистратуры факультета государственного управления МГУ в рамках преподавания дисциплины «Инновационная экономика» по направлению подготовки «Государственное и муниципальное управление».

В ходе работы над диссертационным исследованием Исаева А.Э. продемонстрировала высокую степень научной ответственности и исследовательской инициативности. Исаева А.Э. проявила способности к комплексному анализу актуальных вопросов социально-экономического развития и государственного управления как на федеральном, так и на региональном уровне. Представленная соискателем диссертация является самостоятельным, завершенным исследованием, выполненным на высоком научном уровне. Соискатель обладает полным набором общих и специальных компетенций, необходимых для соискателя степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.7. Государственное и муниципальное управление (экономические науки).

Диссертация Исаевой А.Э. соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям в соответствии с Положением о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В.Ломоносова, и рекомендуется к защите.

Научный руководитель

доктор экономических наук, доцент,

профессор кафедры экономики инновационного развития
факультета государственного управления

Подпись Воронова
МГУ имени М.В.Ломоносова

21 марта 2025 г.

Александра Сергеевича
Зам. декана факультета А. Я. Чубайс

МОСКОВСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ М. В. ЛОМОНОСОВА

А. С. Воронов